

Βλασδινά

• (Συνέχεια από την 1η σελ.)
Δεξιόμορη) ακόμα να σηκωθεί (Φλεβάρης).

Αλλά με την παγωνιά κά- νει και κρατούμενο, η δε λίμνη στη Νεβρόπολη πολύ λίγο ανέβηκε. Το καλοκαίρι πιθανότατα θάχουν προβλήματα οι καιμπίτσι κυρίως. Αλλά τί να γίνει, όποιος έχει θα χάσει.

★ Από κουνίγρια ικανοποιητική μάλλον η φετινή χρονιά. Αν και οι παλιοί άσσοι (όπως ο περίφημος «Πισιάς») αποσύρθηκαν οσονούπω: περιορίζομενοι να διηγούνται παλιές περιπέτειες — μ' εκείνον τον σα- γηνευτικό τρόπο — το πρωϊ στο καφενεϊό. Γιατί το απόγευ- μα δίνει και παίρνει η δηλωτή κυρίως και λιγότερο η πρέφα — το τεχνικότερο παιχνίδι — με πρώτα βιολιά εδώ τον μπάρ- μπα Σδών Κουσιά και Θεμι- στοκλή Ζάχο (τον περίφημο «Μουστάκα»).

Πρώτοι «Νεμρώδ» για εφέ- τος σύγουρα οι Μανωλαίοι (Σέ- φης και το ανερχόμενο αστέ- ρι Ταζιάρχης) με τις 15 α- λεπούδες τους (ευνοημένοι ο- πωσδήποτε όμως από την φε- τινή απουσία της παρέας των Βασίλη Κερασιώτη - Γρηγόρη Καραμαγκιάδα), αν εξαιρέσου με δέβαια την παρέα του Κω- στα Κανδήλα με τ' αγριολού- ρουνο (ένα αδοντάρι καπρί), που χτυπήσαμε στην Τέμπλα.

Από λαγούς τίποτα, αφού ο τελευταίος λαγουναγρός Μάν- θος Κάρλος δείχνει να τα βα- ρέθηκε.

Τέλος στους σημαντικούς κι ο τελευταίος (με τον Άγγελο Μηλιώνη) αποκλειστικός μπε- κασάς Αποστόλης Μοσχολί- δης — αριστές «αβουδομάτας» φέτος — που ας σημειωθεί ό- μως ότι είχε όλο το πεδίο δι- κού του, αφού ο Άγγελος έ- μαινε φέτος από σκυλί.

★ Την πρώτη Φλεβάρη έγινε λαμπρή γιορτή, με σημαντική συμμετοχή, στον Άγιο Τρύ- φωνα. Αφού, ως γνωστόν, ο Άγιος ήταν αμπελογράς και οι Βλασδινοί σαν αμπελογρά- κι αυτοί, δεν μπορούσαν παρά

να τιμήσουν ανάλογα τον συν- άδελφο και προστάτη τους. Στην συμμετοχή βοήθησε και η ηλιόλουστη ημέρα — αν και περτώντας στ' απόσκια της Βρυσίτσας, κάτω ήταν όλα κόκκαλο.

Από την προηγούμενη μέρα ο Αποστόλης Καλουγής μόνος του καθάρισε τον γύρω χώρο και το μονοπάτι, που οδηγεί στο εξωκλήσι. Και δέβαια μιά- ζεψε και τα σχετικά ξύλα για την απαραίτητη φωτιά. Μετά το πέρας της τελετής, αφού ο παπα - Αργύρης σήκωσε και το ύφωμα παραμείναμε μια παρέα για να δάλουμε μεζέ (για το καλό) στην ήδη ετοι- μασιμένη θράκα με την απα- ραίτητη συνοδεία δέβαια ντό- που οίνου.

Όταν το κέφι προχώρησε, αρχίσαμε τα δικά μας τραγού- δια με σολίστ τον Νίκο Κα- ραμαγκιάδα — την καλύτερη σίγουρα φωνή από τους εν ενερ- γεία στο χωριό.

Αλλά το αλατοπίπερο της παρέας ήταν ο συμπαθής Νά- σιος Μανώλης, που μας έμιαθε πως ιαϊάζουν ένα κρανόξυλο (που μόλις έκωψε) για κλι- τασόξυλο (περτώντας το απ' τη χόβολη και τις στάχτες) στο γόνι!

Χάρη στο κοκκινέλι και στα παλιακά του Νίκου: («Ήρα μες στο σιτάρι και πέτρα στη φραγή. Κορίτσι φιλημένο δεν κάνει προσοπή!»).

Το κέφι άναψε. Με αποτέλε- σμα να καταλήξουμε στο χω- ριό τραγουδώντας καθ' όλη τη διαδρομή, σαν σε παλιακό κλεί- σμιο αρραβώνα. Και να συνε- χιστεί μέχρις αργά με γλέντι στο χωριό στο μαγαζί, με τα μαχαίρια καρφωμένα όλα στα σανίδια και χορό πάνω... στη σόμπα! Το αποκορύφωμα δε ήταν όταν καρφώθηκε στο πά- τωμα και... η μεγάλη χατζιά- ρα!!

Νάμαστε καλά. Και του χρό- νου.

Βλάσδο, Χειμώνα '89
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΙΤΣΙΑΣ

Ανοικτή επιστολή προς τον κ. Νομάρχη Καρδίτσας

• (Συνέχεια από την 1η σ.)

ση, φθάνοντας μέχρι Καραμα- λιά, ακόμα και μέχρι τον Ά- γιο Νικόλα της Οξιάς. Ρίχνου- με δεκαπλάσια ποσότητα νερό στο χείμαρρο της Κερασιάς. Παίρνοντας όλους τους χείμαρ- ρους που καταβαίνουν από το θουνό Βουτσανάκι και χύνου- νται στο Φλορέσι και Ζιρέτσι, αμιγμένοι με τον χείμαρρο της Κερασιάς διαμέσου Μουζα- κίου - Τσιμπίων, πάγε στη θά- λασσα εκατομμύρια κινδία νε- ρό, που είναι χρυσός για τον Θεσσαλικό κάμπο και την πε- ριοχή μας.

Ως αναφορά για το διάταξη από την τεχνική λίμνη Βλά- σδου, επί Νομάρχου κ. Κου- νουλιάδη, έγινε μια προσεγασία προ τριετίας. Εργάστηκαν λί- γοι εργάτες από το χωριό μας,

ορισμένοι μηχανολόγοι και μη- χανικοί... δεν γνωρίζω τί πο- σόν χρημάτων του Δημόσιου, που καταναλώθηκε, αλλά έκ- τοτε το έργο δεν έλαβε, ούτε σάρκα ούτε οστά, ούτε ακούω να γίνεται λόγος γι' αυτό και γεννάται το ερώτημα. Τότε γιατί καταναλώθηκαν αυτά τα χρήματα του Δημόσιου; Ίσως οι Μηχανικοί να σας λένε ότι ο σχετός της Κερασιάς πρέπει να γίνει με τοιχώματα μπετού. Αυτό είναι παραμύθι, διότι ό- λοι οι χείμαρροι, που πέφτουν στη λίμνη είναι γυμνοί χωρίς μπετό.

Το έδαφος όλο είναι χυμα- τώδες, αλλά σκληρό και στα- θερό.

Μετά τιμής
ΘΩΜΑΣ ΜΑΛΑΜΙΤΣΗΣ

ΤΟ ΘΑΥΜΑ

(Συνέχεια από το προηγ. φ.)

Διότι οι τότε πατέρες ετέ- λουν μεγάλη δύναξιν και εσο- τήν και λειτουργίαν κατ' έτος εν τω ρηθέντι κελλίω του Ά- δειν, εις μνήμην του θαύμα- τος, τιμώντες και δοξάζοντες τον Αρχάγγελον Γαβριήλ, ό- στις, καθώς απ' αρχής έως τέ- λους εστάθη ο ένθεος υμνολό- γος της Θεοτόκου, και τρο- φεύς, και διακογητής, και χα- ρητοίς αυτής Ευαγγελιστής, ούτως υπηρέτησε και εις το να αποκαλύψη τον όντως Θεομη- τορικόν τούτον ύμνον, ως αυτόν μόνο κατά πάντα προεπουσί- της ταιούτης διακονίας.

Αφ' ου δε ήλθεν από την α- γρυπνίαν ο γέρων, και εμνή- κεν εις το κελλίον, αρχίζει ο υποτακτικός του να ψάλλη το Άξιον εστί, καθώς ο Άγγε- λος αυτό παρήγγειλε, και α- κολουθώς δεικνύει εις τον Γέ- ροντά του και την ρηθείσαν πλάκα, με τα αγγελολάρακτα γράμματα. Ο δε ταύτα ακού- σας και ιδών, έμεινεν εκστατι- κός δια το τούτον θαύμασιον. Λαθόντες λοιπόν και οι δύο την αγγελολάρακτον εκείνην πλάκα, υπήγγον εις το Πρωτά- τον, και δείξαντες αυτήν εις τε τον Πρώτον του αγίου Ό- ρουζ, και εις τους λοιπούς γέ- ροντας της κοινής συνέθεως ε- διγγήθησαν εις αυτούς πάντα τα γενόμενα οι δε δοξάζοντες τον Θεόν ομοφώνως και ευχα- ριστήσαντες την Κυρίαν ημών Θεοτόκον δια το παράδοξον τούτο, ευθύς απέστειλαν την

πλάκα εις την Κωνσταντινού- πολιν προς τε τον Πατριάρχην και προς τον βασιλέα, σημειώ- σαντες εις αυτούς δια γραμμά- των άπασαν την υπόθεσιν του ταιούτου τερατουργήματος. Έκ- τότε δε ο μεν αγγελικός αυτός ύμνος διεδόθη εις όλην την ο- κουμένην, δια να ψάλλεται εις την Θεομήτορα από όλους τους ορθοδόξους, έως και από αυτά- τα παιδάκια, η δε αγία εικόν της Θεοτόκου, η ευρισκομένη εις την Εκκλησίαν του κελλίου εκείνου, εν ω το τούτον γέ- γονε θαύμα, μετεφέρθη από τους πατέρας του αγίου Ό- ρουζ εις την μεγαλοπρεπή εκ- κλησίαν του Πρωτάτου, και ε- κεί ευρίσκεται έως της σήμε- ρον, ενθροισμένη επί του ιερού συνθρόνου εντός του αγίου Βή- ματος, επειδή έμπροσθεν της- εικόνας αυτής εψάλη κατά πρό- τον υπό του αρχαγγέλου Γα- βριήλ ο ύμνος ούτος. Το δε κελλίον εκείνο έλαβε την επω- νυμίαν να ονομάζεται, Άξιον εστί και ο λάκκος εκείνος εις τον οποίον το κελλίον ευρί- σκεται, ονομάζεται από όλους έως της σήμερον. Άδειν, ο ε- στί ψάλλειν, διότι εψάλη το πρώτον εις αυτόν ο αγγελικός και Θεομητοροπρεπής αυτός ύ- μνος.

Τας των των Αγίων πρε- σβείας Χριστέ ο Θεός ελέη- σον ημάς.

Και για την αντιγραφήν
ΘΩΜ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ
Βόλος

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΙΣΜΟΣ

• (ΣΥΝΕΧΕΙΑ από την 1η σελ.)

δεν θα υπάρχει και θα καλύ- πτεται το έλλειμμα του ισολο- γισμού από το αποθεματικό έ- ως ότου καταναλωθεί και αυ- τό. Και κατά συνέπεια δεν θα υπάρχουν χρήματα. Θα εκπέμ- φει ο Σύλλογος S.O.S. τι θα γίνει; Τότε ας σκεφθεί ο καθ' ένας μας. Πρέπει να διαλυθεί ή όχι ο Σύλλογος. Από τα έρ- γα του Συλλόγου έως σήμερα 1) Πνευματικό Κέντρο. 2) Γρα- φεία του Συλλόγου και 3) Ε- φημερίδα, αποδεικνύεται ότι θα είναι έγκλημα όλων μας η διά- λυση του Συλλόγου. Γι' αυτό το επαναλαμβάνω πάλι και τον Σύλλογο να ενισχύσουμε με εισροή νέου αίματος και τις συνδρομές μελών και Νεβρο- πόλης να καταβάλλουμε τακτι- κά, αλλά και στον χορό όλου, αφήνοντας κατά μέρος τις δι- καιολογίες ότι δεν τους ευχα- ρίστησε το κέντρο δια διαφο- ρους λόγους.

Για το χορό δεν έχω να πω περισσότερα γιατί ο κ. Πρόε- δρος εξήγητλησε το θέμα.

Στον χρόνο που πέρασε εί- χμας ένα απρόβλεπτο έξοδο. Κάποιο ρεμάλι της κοινωνίας έβαλε φωτιά στην είσοδο της πολυκατοικίας μας και κατέ- στρεψε τα υφολόγια της ΔΕΗ. Στην αναλογία μας επιβαρυν- θήκαμε με ζηνιά δρχ. 39.683. Καλά που είχαμε απόθεμα και τα πληρώσαμε, αν δεν είχαμε πώς θα τα καλύπταμε; Νά γιατί πρέπει να έχει ο Σύλ- λογος αποθεματικό για έκτα- κτες ανάγκες.

Τελειώνοντας θέλω να σας πώ: Ύστερα από αυτά τα έρ- γα θα αγαπήσουν τον Σύλλογο οι χωριανοί ή θα μένουν τσί- χοι ωραίοι για μια ημέρα τον χρόνο; Σαν τον πλούσιο εκείνο που έκανε παλάτι πολυτελέ- στατο, αλλά ήταν ένας κούκος και κανένας δεν έμπαινε μέσα και όλα ήταν άχρηστα.

Δεν θέλω να γίνω μάντης κακών και εύχραι με επαλη- θευθούν οι προσδοκίες του Συλ- λόγου και να γεμίσουν τα γρα- φεία με νέο αίμα και να δώ- σουν νέα ζωή και όθηση για περισσότερη ανάπτυξη προς ό- φελος του Συλλόγου και των χωριανών μας γενικότερα.
Ευχαριστώ

Ανακοίνωση

Το Καφέ - Μπαρ - Ψησταριά, που βρίσκεται στο ισό- γγειο του Πνευματικού Κέντρου στο χωριό μας και ο Ξενώνας του, λειτουργούν άφογα υπό την Νέα Δ)νη του κ. Ιωάννου Απ. Καρθούνη, με όλες τις ανέσεις, την καθαριότητα και την εξυπηρέτηση για κάθε προ- σέρχόμενο.

Μια επίσκεψη θα σας πείσει.
Τηλέφωνα: 0441)95.419, ουκίας 0441)95.347.

Μεσενικολίτες δάσκαλοι στις αρχές του αιώνα

Του ΑΝΤΩΝΗ ΑΝΤΩΝΙΟΥ

Ο Μεσενικόλας κεφαλοχώρι των Αγράφων έχει μεγάλη ιστορία και πολλά σημαίνοντα πρόσωπα απ' το χωριό έπαι- ξαν σημαντικό ρόλο στην ιστο- ρία της περιοχής.

Στα αρχεία της Πρωτοβά- θμιας Εκπαίδευσης Καρδίτσας φαίνονται ότι από το Μεσενι- κόλα κατάγονταν οι παρακάτω δάσκαλοι:

1) Απόστολος Βασιαρδά- νης. Γεννήθηκε το 1867. Σπού- δασε στο Διδασκαλείο Αθηνών έγινε Τριτοβάθμιος δάσκαλος το 1888.

Είχε 6 παιδιά (1 αγόρι, 5 κορίτσια). Πήρε ευαρέσκεια γιατί βοήθησε στο να γίνει Συνεταιρισμός στο Μεσενικόλα το 1914.

Δίδαξε στο Φανάρι - Μορ- φοδούνη - Μεσενικόλα.

2. Αναστάσιος Βαλάφας. Γεννήθηκε το 1876. Σπούδασε στο διδασκαλείο Θεσσαλίας. Έγγραψε διατριβή για την καρ- παφόρο διδασκαλία. Είχε 5 παιδιά. Βοήθησε στο Συνεται- ρισμό Μεσενικόλα. Δίδαξε στο σχολείο Μεσενικόλα και Βου- νέσι.

3. Γεώργιος Βαϊόπουλος. Γεννήθηκε το 1879. Σπούδασε στο Υποδιδασκαλείο Καρδίτσας το 1901.

Είχε 5 παιδιά (2 αγ. + 3 κορίτσια). Δίδαξε στο Λαμπε- ρό, Καλυδάκια, Μορφοδούνη και Νεχώρι. Απαλλάχτηκε το 1913 απ' το στρατό γιατί εί- χε μυωπία.

4. Λάμπρος Κρανιάς. Γεννή- θεκα το 1882. Σπούδασε στο διδασκαλείο Λάρισας. Είχε δύο κόρες και δύο γιούς. Πή- γαδου από Φιλίππουπολη (1866). Ήταν ελεύθερη.

Πολέμους. Βοήθησε στον συνε- ταιρισμό Μεσενικόλα. Υπηρέτη- σε στο Μοσχάτο και Μεσενι- κόλα. Ήταν πολύ μορφωμέ- νος, επιμελής, αξιοπρεπής και ικανός δάσκαλος.

5. Θωμάς Κοτρώντσος. Γεν- νήθηκε το 1876. Σπούδασε στη Λάρισα. Άγαμος γιατί εί- χε ανύπαντρη αδελφή. Υπηρέ- τησε στη Ματαράγκα, Παλαμιά και 2ο Σχολείο Καρδίτσας.

6. Αναστάσιος Λαδιάς. Δη- μοδιδάσκαλος Β'. Υπηρέτησε στο χωριό του.

7. Γεώργιος Μήτσιου. Υπο- διδάσκαλος. Δίδαξε στο Σχο- λείο Μπεζουλίας. Πέθανε το 1913.

8. Σωτήριος Σφέτσιος. Γεν- νήθηκε το 1875. Σπούδασε στο διδασκαλείο Πελοποννήσου. Είχε 4 παιδιά. Πήρε μέρος στους πολέμους 1897, 1912 - 1913. Ήταν επιμελής, ικανός, τακτικός. Τιμωρήθηκε μια φο- ρά με απόλυση. Υπηρέτησε στο Μεσενικόλα στο τέλος της κα- ριέρας του πήρε μετάθεση για την Αθήνα.

9. Χρίστος Κωνσταντός. Γεννήθηκε το 1882. Σπούδασε στη Λάρισα. Είχε 5 παιδιά. Πήρε μέρος στους Βαλκανι- κούς Πολέμους. Υπηρέτησε στον Άγιο Γεώργιο και στην Καρδίτσα. Ήταν μορφωμένος, επιμελής, τακτικός. Την επο- χή αυτή ο Μεσενικόλας είχε 2τάξιο σχολείο αρρένων, που ήταν εκκλησιαστικό του Ιε- ρού Ναού ΚΟΙΜΗΣΙΣ ΤΗΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ και το Δημόσιο πλήρωνε ενόικιο 33,44 δρχ. και 1τάξιο θηλέων με ενόικιο 16,67 δρχ. Δασκάλα τότε υ- περετούσε η Θεόπεμπτη Γεωρ- γιάδου από Φιλίππουπολη (1866). Ήταν ελεύθερη.

Παροιϊώδεις φράσεις

«ΕΧΕΙ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΟΥ- ΛΙΟΥ ΤΟ ΓΑΛΛ».

Η Σάμια είναι ένα από τα μεγαλύτερα νησιά του Αιγαί- ου. Έχει ψηλά και απότομα βουά και άφθονη βλάστηση. Για τον πλούτο της το φυσι- κό και τις ομορφιές της, την ευφορία της γης της και το εύκρατο κλίμα της, οι αρχαίοι την είχαν κατατάξει στα νη- σιά των μακάρων.

Άλλωστε υπάρχει και ένας παλαιότερος θρύλος, που ανα- φέρει ότι οι ψυχές εκείνων που πέθαιναν αναμάρτητοι, πήγαι- ναν να κατοικήσουν στη Σάμιο, που είχε ορσθει από τους θε- ούς, σαν τόπος ευδαιμονίας. Πολλοί αρχαίοι συγγραφείς λέ- νε πως στην ενισχυμένη αυτή γωνιά του Αιγαίου, έβγαιναν δύο φορές το χρόνο τα σύνα. τα ρόδια, τα σταφύλια, οι ε- λιές κλπ.

Στους Βυζαντινούς χρόνους ήταν γνωστό το Ξακουστό Σα- μιώτικο κρασί, όπως φαίνεται και από τον στίχο του Πτωχο- πρόδρομου: «Κρασίν γλυκύν

και θεϊκόν, κρασίν το εκ της Σάμου».

Αλλά πολύ πιο πριν από τον Πτωχοπρόδρομο, ο ποιητής Μένανδρος, όχι μονάχα εξυ- μνεί το κρασί της Σάμου, μα θέλοντας να παραστήσει πως και το πιο σπάνιο πράγμα δεν λείπει από το νησί, είπε: «Και ορνίθων φέρει γάλα». Η φρά- ση αυτή που ειπώθηκε τότε για πρώτη φορά, έμεινε ως τα χρόνια μας χωρίς καμιά απο- λύτως παραλλαγή.

Π ΑΡΟΙΜΙΟΓΡΑΦΟΣ

Δ Ι Ο Ρ Θ Ξ Η

Σε προηγούμενο φύλλο της «Νεβρόπολης» και στην στήλη των Συνδρομητών, ο δαίμων του τυπογρα- φείου την Μάττη - Κιάφα Θάεια - Τρίκαλα την έκα- νε Μάλλη - Κιάφα και τον Τσαοδήμα Απόστολο - Αθή- να τον έκανε Ποδηματιά Α- πόστολο - Αθήνα. Ζητούμε συγγνώμην και διορθώου- με.

Η ΣΥΝΤΑΞΗ

Νέα απ' τα χωριά μας

(Συνέχεια από τη σελίδα 4)
τά την κατασκευή του έργου και να τελειώσει μέσα στο 1990, όπως προβλέπεται και στην διακήρυξη. Ακόμα τόνισε την ανάγκη διενέργειας αναδασιμών και φύτευσης αμαδικών αμπελώνων, που επιτρέπουν την εκμηχάνιση της καλλιέργειας που έχουν αυξημένες επιδοτήσεις, και λιγότερο κόστος παραγωγής. Τέλος, δήλωσε την αμέριστη συμπαράστασή του στην πρόωθηση και λύση όλων των προβλημάτων της περιοχής.

Πρόωρη σύνταξη γεωργών

Νέο θεσμό, για πρόωρη συνταξιοδότηση των γεωργών εξήγγειλε ο Υπουργός Γεωργίας, Δικαιοσύνης και Συνταξίας αυτής είναι οι γεωργοί ηλικίας 55-65 χρόνων (γεννηθέντες το 1925 έως και 1934). Το μέτρο αυτό πέτυχε η Κυβέρνηση σε συμφωνία με την ΕΟΚ, η οποία θα καταβάλλει το 50ο της δαπάνης, και έχει σκοπό την αναδιάρθρωση, και διαδοχή της αγροτικής εκμετάλλευσης σε νέους αγρότες με μεγαλύτερο αγροτικό κλήρο, εξασφαλίζοντας συγχρόνως ικανοποιητικό εισόδημα στον πρόωρα συνταξιοδοτούμενο αγρότη. Την αύξηση των εισροών από την ΕΟΚ. Την παραμονή νέων ατόμων στα χωριά τους, ή την επιστροφή τους από τα κέντρα, για να ασχληθούν με την γεωργία. Οι ανωτέρω, που θα συνταξιοδοτηθούν πρόωρα, θα πρέπει να έχουν και τις εξής προϋποθέσεις. Να είναι κατά κύριο επάγγελμα γεωργοί, να είναι κάτοχοι και αρχηγοί γεωργικής εκμετάλλευσης, να δέχονται να σταματήσουν την γεωργική τους δραστηριότητα, και να παραχωρήσουν την εκμετάλλευσή τους στα παιδιά τους, ή σε τρίτους, που διαθέτουν ήδη γεωργική εκμετάλλευση, και οι οποίοι είναι αγρότες, ή θα γίνουν αμέσως μετά την παραχώρηση. Δεν μπορούν να ενταχθούν στους δικαιούχους έστω και αν πληρούν τις παραπάνω προϋποθέσεις: Οι έμμισθοι υπάλληλοι, μόνιμοι ή με σύμβαση. Οι ελεύθεροι επαγγελματίες (εργολάβοι, βιοτέχνες, γιατροί, δικηγόροι κ.λπ.). Οι απασχολούμενοι σε εξωγεωργικούς τομείς της οικονομίας, εφόσον πραγματοποιήσαν περισσότερο από 90 ημερομίσθια, τον προηγούμενο από της υποβολής της αιτήσεως χρόνο! Όσοι λαμβάνουν οποιαδήποτε σύνταξη, από κάποιο Ασφαλιστικό Ταμείο εσωτερικού, ή εξωτερικού, σαν άμεσα ή έμμεσα ασφαλισμένοι. Κατ' εξαίρεση μπορούν να ενταχθούν στους δικαιούχους: Οι σύζυγοι δικαιούχων ή γυναίκες των (άνδρες ή γυναίκες) των συνταξιούχων γήρατος, ή αντισυνταξιούχων του Ο.Γ.Α. Οι μόνιμοι κάτοικοι Δήμων ή Κοινοτήτων, πληθυσμού κάτω των 10.000 κατοίκων, που είναι μικροεπαγγελματίες (κουρείς, καφεπώλες, μικρο

παντοπώλες κ.λπ.), εφόσον το εισόδημά τους απ' τις εργασίες αυτές είναι μικρότερο από 50ο του όλου εισοδήματός τους. Περιστασιακοί εργάτες που πραγματοποίησαν την τελευταία 3ετία μέσο επίσημο αριθμό ημερομισθίων ίσο ή μικρότερο των 90, σε εξωγεωργικούς σκοπούς. Με την εξαγγελία του ανωτέρω θεσμού, αν και χρειάζεται ακόμα πολλές διευκρινίσεις, πάρα πολλοί συγχωριανοί μας υπέβαλαν στην Δ' νοση Γεωργίας Καρδίτσας σχετική αίτηση, με την οποία δηλώνουν ότι επιθυμούν να ενταχθούν στο πιο πάνω πρόγραμμα, και ότι θα υποβάλουν τα σχετικά δικαιόλογα, όταν οι αρμόδιοι τους τα ζητήσουν. Τέτοιες αιτήσεις κατατέθηκαν πάνω από 4.000 και στον πάτο Χαράλαμπος.

Πρόσθετη σύνταξη στους αντιστασιακούς αγρότες συνταξιούχους του Ο.Γ.Α.

Δέκα περίπου συνταξιούχοι του Ο.Γ.Α. συγχωριανοί μας, που κρίθηκαν αρμοδίως ως αντιστασιακοί, υπέβαλαν στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους τα δικαιόλογα για να πάρουν πρόσθετη σύνταξη, όπως ο νόμος ορίζει. Η πρόσθετη σύνταξη τους θα είναι 13.000, πέραν των 10.000 που παίρνουν από τον Ο.Γ.Α και θα εισπράττεται με χωριστή επιταγή από το Δημόσιο. Έτσι η μηνιαία σύνταξη τούτων θα ανέλθει στο ποσό των 23.000 δραχμών.

Η πρόσθετη ασφάλιση των αγροτών

165 ασφαλισμένοι του Ο.Γ.Α., που δικαιούνται να ενταχθούν στην πρόσθετη ασφάλιση του Ο.Γ.Α (γεννηθέντες από το έτος 1924 μέχρι και το έτος 1966, καταχωρήθηκαν στις σχετικές καταστάσεις, και απεστάλησαν στη Δ)ση του Ο.Γ.Α. προς έλεγχο, και την αποστολή των αποδείξεων πληρωμής. Στις καταστάσεις απ' τους 165 ασφαλισμένους οι 47 γράφηκαν στην Α' κατηγορία, την κατώτερη δηλαδή κλάση (θα πληρώνουν μικρότερη ετήσια όση, και θα πάρουν την μικρότερη σύνταξη), 38 στην Β' κλάση, και 80 στην Γ' κλάση. Πρέπει να σημειωθεί εδώ ότι απ' τους 47 ασφαλισμένους που γράφηκαν στην Α' κατηγορία, μόνο οι 5 μπορούσαν να γραφτούν σε μεγαλύτερη κλάση, ενώ οι άλλοι δεν δικαιολογούνται λόγω ηλικίας (γενν. από 1924 - 1928), στη Β' κατηγορία απ' τους 38 ασφαλισμένους μόνο οι 3 μπορούσαν να γραφτούν στη Γ' κλάση, ενώ οι υπόλοιποι γράφηκαν υποχρεωτικά στη Β' κλάση, λόγω ηλικίας (γενν. από το έτος 1929 - 1933). Εκ των ανωτέρω προκύπτει ότι επικροτείται η πρόσθετη ασφάλιση, και όλοι επιθυμούν να καταβάλουν την μεγαλύτερη ετήσια εισφορά τους, για την μεγαλύτερη συνταξιοδότησή τους στο μέλλον.

Ο προϋπολογισμός της Κοινότητας Μεσενικόλα για το έτος 1989

Εγκρίθηκε από το Κοινοτικό Συμβούλιο, και στάλθηκε στη Νομαρχία για έγκριση, ο προϋπολογισμός της Κοινότητας για το έτος 1989. Σ' αυτόν προβλέπονται έσοδα δρχ. 16.500.000 κυρίως από τις πιο κάτω πηγές: Από εκποίηση καυσόξυλων 2.000.000, από τέλη καθαριότητας και φωτισμού δρχ. 1.000.000 και από τακτική οικ. ενίσχυση εκ του Κρατικού προϋπολογισμού, που κατανέμονται στους Δήμους και τις Κοινότητες κατά κάποιον τρόπο, θάσει της απογραφής του έτους 1981, δρχ. 6.760.000, επίσης, υπάρχει χρηματικό υπόλοιπο του έτους 1988, εκ δρχ. 5.630.000.

Τα έξοδα, εκτός από τα έξοδα διοικήσεως, και της λειτουργίας του Γραφείου, προϋπολογίζεται ποσό δρχ. 5.000.000 για την έναρξη κατασκευής του κοινοτικού κατιστάματος, και για έργα οδοποιίας δρχ. 3.000.000. Επίσης για οφειλές της Κοινότητας στο Νομαρχιακό Ταμείο, εκ της χρήσεως μηχανημάτων διανοίξεως δρόμων, ανεγράφη ποσό 2.000.000 δρχ.

Προγραμματισμός έργων από τον αναπτυξιακό σύνδεσμο των χωριών της Λίμνης Νίκ. Πλαστήρα

Σε μία συνάντηση που είχα με τον Πρόεδρό του, ως άνω Συνδέσμου, με πληροφόρησε ότι, για το έτος 1989, προγραμματίστηκαν τα πιο κάτω έργα, τα οποία θα χρηματοδοτηθούν από Κρατικές πηγές, όπως από το Νομαρχιακό Ταμείο προβλέπεται η χρηματοδότηση, για την εκτέλεση των πιο κάτω έργων:

- α) Η βελτίωση του χώρου που τελείται η Γιορτή Κρασιού Μεσενικόλα.
- β) Η αποπεράτωση του εκθετηρίου αγροτικών προϊόντων, κοντά στη Λίμνη, σε Κερασιώτικο χώρο.
- γ) Βελτίωση του δρόμου από Καλύβια Πεζούλας μέχρι την εκεί πλάζ.
- δ) Κατασκευή εστιατορίου στην πλάζ Λαμπιρού.
- ε) Αγορά διατηρητέου οικισμού, στον οικισμό Νεοχωρίου, και την ίδρυση μουσείου.
- στ) Γεωτρήσεις για άρδευση

«ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ»
Μηνιαία Εφημερίδα
ΕΚΔΟΤΗΣ
Σύλλογος Μεσενικολιτών
Αθηνών
Τριπύθνος σύμφωνα με το νόμο
ΑΓΓΕΛΟΣ Κ. ΠΟΛΗΜΑΤΑΣ
Τιμητού 80Α - Χολαργός
Τηλέφ. 6515.127
ΣΥΝΤΑΚΤΕΣ
Εκλεγμένη 7μελής Επιτροπή
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ
Σταυροειδίου 29 - 7ος όρ.
104 31 ΑΘΗΝΑ
Τηλ. 5243.955
Τριπύθνος Τυπογραφείου
Γ. ΧΑΛΚΙΟΠΟΥΛΟΣ
Γερανίου 7 - Αθήνα
Τηλ. 5223.066 - 5244.800
Συνδρομίες:
Σύλλογοι, οργανισμοί 1000
Ιδιώτες 400

ση στις Κοινότητες Κρουονέρι και Κερασιά.

ζ) Κατασκευή ψυκτικής μονάδας στο Κρουονέρι.

η) Ίδρυση περιφερειακού Ιατρείου στην περιοχή Κερασιά όπου και το εκθετήριο.

θ) Αντικατάσταση των υδραυλικών δικτύων του εξωτερικού δικτύου υδρεύσεως του Συνδέσμου Μεσενικόλα - Μορφουδίου - Κρουονέρι, με πλαστικές, διότι αυτές που υπάρχουν σήμερα κρίνονται ακατάλληλες.

Από το ειδικό αναπτυξιακό πρόγραμμα προβλέπονται να εκτελεστούν τα πιο κάτω έργα:

- α) Ολοκλήρωση της πλαζ Πεζούλας και Λαμπιρού με ποσό δρχ. 140.500.000.
- β) Κατασκευή προβλητών εντός της Λίμνης ποσό δρχ. 6.000.000.
- γ) Κατασκευή χώρου σταθμεύσεως του καρδιού δρχ. 2.000.000.
- δ) Κατασκευή πισίνας στην πλάζ Λαμπιρού 8.000.000.
- ε) Διαμόρφωση χώρου αναψυχής στο νησί «Νάγκ», εντός της Λίμνης, 1.000.000 δρχ.
- στ) Δημιουργία ταχυρρέθμιου εκπαιδεύσεως σε θέματα τουρισμού και κατοίκων δρχ. 3.500.000.

ζ) Για πάρκα αναψυχής στον άξονα Τσαρδάκι - Μορφουδίου δρχ. 10.000.000

η) Πάρκα αναψυχής από Φράγμα μέχρι Νεοχώρι δρχ. 10.000.000.

Για επενδύσεις σύμφωνα με το νόμο 1262) 82 κατασκευή δύο κυνηγετικών περιπτέρων στην Καρύτσα και το Κερασιόπλει δρχ. 12.000.000.

β) Για κοινοτικούς ξενώνες δρχ. 12.000.000.

γ) Υποδομή συγκεντρώσεως και επεξεργασίας απορριμμάτων, αγορά απορριμματοφόρου αυτοκινήτου 27.000.000.

β) Για πρόγραμμα υποστήριξης και πληροφόρησης του Αναπτυξιακού Συνδέσμου δρχ. 27.000.000.

Τέλος από τα Μεσογειάκα Ολοκληρωμένα Προγράμματα προβλέπεται ποσό δρχ. 2.000.000.000, για την ίδρυση χρονοβραμικού Κέντρου και από το Υπουργείο Νέας Γενιάς και Αθλητισμού δρχ. 20.000.000... Σαν πολλά μας τα είπε ο κύριος Πρόεδρος!!!

Επιδότησεις -

Επιχορηγήσεις

Το Υπουργείο Γεωργίας χρηματοδοτεί την Κοινότητά μας με δρχ. 450.000 για την βελτίωση βοσκότοποιων (κατασκευή ποτίστρας ζώων). Επίσης το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων επιδοτεί την Κοινότητά μας Βιβλιοθήκη με δρχ. 60.000.

Η Διεύθυνση Γεωργίας Καρδίτσας απέστειλε την εξισοτιική αποζημίωση για 75 γεωργοκτηνοτρόφους του χωριού μας, έτους 1988 συνολικού ποσού ενός εκατομμυρίου. Επίσης στάλη η αποζημίωση, εκ της ζημιάς του παγετού, σε όσους κάνανε πέρυσι καθυστερημένα δήλωση ζημιάς των ελαίων, που ξεπάγιασαν, και τέλος πληρωθήκαν εκείνοι που ξερρίζωσαν τα εμπέλια τους σε 61 άτομα συνολικού ποσού 15.000.000 δραχμών.

Προσφορές - Δωρεές

Για το ανεγειρόμενο κοινοτικό κατάστημα Μεσενικόλα ο κ. Δημήτριος Ν. Βλαχάδας προσφέρει δρχ. 20.000, στη μνήμη του Αντιστρατήγου Χωροφυλακής, Κων)νου Β. Μητσίου. Η Μηλίτση Αμαλία, και ο αδελφός της Χρήστος, προσφέρουν δρχ. 5.000, για τον ανωτέρω σκοπό.

Για την συντήρηση της ενοριακής μας εκκλησίας, και στη μνήμη του αγαπημένου τους ανεψιού Χρήστου Μιχαήλ Σταφυλά, πρόσφεραν: Οι Σταφυλάς Αναστάσιος δρχ. 25.000, Σταφυλάς Χρήστος Αν. 5.000, Σταφυλάς Γεώργιος δρ. 15.000, Διακουμάκου - Σταφυλά Κων)ντία δρχ. 30.000, Κυρίκου - Σταφυλά Δήμητρα δρχ. 10.000, Γονατά - Σταφυλά Αγορίτσα δρχ. 25.000, Γκιμηλιάρη - Σταφυλά Αλεξάνδρα δρχ. 15.000, Ζαφείρη - Γκιμηλιάρη Μαργαρίτα δρχ. 10.000.

Για το Πνευματικό Κέντρο Μεσενικόλα, και στην μνήμη των Ανδρέα Μαστρογιαννίτη, και Κων)νου Γκούδα πρόσφεραν:

Ο Κων)νος Βασαρδάνης και η σύζυγός του Ολυμπία δρχ. 20.000. Ο Γεώργιος Κ. Βασαρδάνης δρχ. 5.000. Η Τζένη Βασαρδάνη - Μαυρίδα δρχ. 5.000. Η Χαρούλα Βασαρδάνη - Κομηγιώτη δρχ. 5.000, η Λάλια Βράχα 5.000. Η Αγλαΐα Γεωργ. Αδάμου 5.000 και στην μνήμη της κόρης της δρχ. 10.000.

Για την διευθέτηση του χώρου τελείσεως της γιορτής κρασιού ο Σύλλογος Μεσενικολιτών Αθηνών διέθεσε δρχ. 100.000.

Εκρίζωση και οριστική εγκατάλειψη των αμπελώνων

Όπως πέρυσι, έτσι και φέτος, συνεχίζεται το πρόγραμμα εκρίζωσης αμπελοφυτείας από τους αμπελοργούς μας. Ο αιώνας, ενδιαφερόμενος, εκτός από την σχετική αίτηση, που υποχρεούται να υποβάλει στην Δ)ση Γεωργίας, συνοποδάλει και την πιο κάτω δήλωση του Νόμου 105) 1969, με την οποία θα δηλώσει και τα εξής:
«Δεν θα ξαναφυτεύσω ποτέ αμπέλι, ούτε και σε άλλο αγροτεμάχιο της εκμεταλλεύσεώς μου, εφ' όρου ζωής. Η υποχρέωσή μου αυτή μεταδίδ-

ζεται και στους κληρονόμους μου, η τυχόν αγοραστές».

ΔΗΛΩΣΗ ΚΙΝΗΣΗΣ

Γεννήσεις

— Η Ελένη του Ηλία Σπύρου Μηλίτση γέννησε στην Θεσσαλονίκη αγοράνι, επίσης η Βάσω του Χρήστου Θωμά Καζάση γέννησε στην Αθήνα αγοράνι. Ευχόμαστε να τους ζήσουν και να προκόψουν.

Γάμοι

— Παντρεύτηκε η Αγαπούλα του Κων. Καταραχιά με τον Ιωάννη Χοντροπούλο εκ Προδρόμου Καρδίτσας.

— Παντρεύτηκε στην Αθήνα ο ανεψιός μου Σαραφέιμ Θωμά Καραπατή, με την επίσης καθηγήτρια Έφη Παν. Κωνσταντινίου.

Τους συγχαιρούμε και τους ευχόμαστε να ζήσουν και να ευτυχίσουν.

Θάνατοι

— Πέθανε στην Θεσ)νίκη ο συγχωριανός μας Παναγιώτης Ψημίμενος, ο οποίος αρκετές και αξιόλογες δωρεές έχει κάνει στην εκκλησία μας, και προετών την μεγάλη καμπάνα αυτής, την οποία χρησιμοποιούμε και σήμερα.

— Πέθανε ο συνταξιούχος Γεωπόνος Γεώργιος Παναγιώπουλος, ο οποίος τα περισσότερα χρόνια της υπαλληλικής του ζωής ανάλωσε στην περιοχή Νεβροπόλεως, και κυρίως στο χωριό μας, όπου με πρωτοδουλλία και συμπαράστασή του κατασκευάστηκαν τα ταμειολογία του Αποσκήτη, για την άρδευση των θέσεων Καλύβια - Λάκκας, ως και τα ταμειολογία στον Άγιο Νικόλαο. Επίσης ίδρυσε στην περιοχή μας στη Νεβρόπολη (πριν κατακλυσθεί από τα νερά της Λίμνης) το Κέντρο σποροπαραγωγής της πατάτας μπόνα και πάνερ. Ακόμα ο ίδιος ήταν ο εμπνευστής της ιδρύσεως, για πρώτη φορά τότε, της γιορτής κρασιού και σταφυλιού. Τους οικείους του ευλωπούμεθα εκ βάθους ψυχής, γι' αυτούς δε ως είναι ελαφρό το χόμα που τους σκεπάξαι.

Τελειώνοντας και επειδή, λόγω των προβλημάτων μου, δεν προβλέπω να παραβρεθώ στον ετήσιο χορό του Συλλόγου εύχομαι σε όλους τους συγχωριανούς και φίλους μας καλή διασκέδαση και καλή χρονιά.
Π. Π.

Αγωγή του παιδιού

(Συνέχεια από προηγούμε. φύλλο)
Η μητέρα λοιπόν είναι ο πολύτιμος και απαραίτητος σύντροφος της ζωής του παιδιού.
Η μητέρα είναι εκείνη που αναμορφώνει και συντηρεί τις κοινωνίες. Ευτυχισμένες οι κοινωνίες, που έχουν μητέρες, ποτέ δεν θα παρακάσουν και δεν θα εξαφανιστούν.

Ας ευχθούμε ο καλός Θεός να αναδεικνύει τις Ελληνοπούλες αίες και καλές μητέρες, διότι μόνον έτσι το έθνος μας θα συνεχίσει να ζει και να διδάσκει και τα άλλα έθνη και να έχουμε παιδιά ψυχικά και σωματικά γερά.

ΓΕΩΡΓ. Θ. ΜΗΛΙΤΣΗΣ
Διδάσκαλος

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Λόγω πληθώρας ύλης και ύλης που δεν γίνεται να μην δημοσιευθεί, οι συνδρομείς της «Νεβρόπολης» μηνός Φεβρουαρίου και οι δωρεές βιβλίων για την Κοινοτική Βιβλιοθήκη στο επόμενο φύλλο. Είναι τυπωμένες στο τυπογραφείο.
Η ΣΥΝΤΑΞΗ

Αποτελέσματα
της Ημερίδας

Νέα του χωριού

ΝΕΑ ΑΠ' ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΠΟΔΗΜΑΤΑ Τ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ

Χορευτική εκδήλωση
στο χωριό μας

Όπως και στην προηγούμενη εφημερίδα μας ανακοινώσαμε, η Ημερίδα για το μέλλον της αμπελοκαλλιέργειας, στο Νομό Καρδίτσας, πραγματοποιήθηκε την 9η Φεβρουαρίου στο χωριό μας, και στην αίθουσα του Πνευματικού Κέντρου, υπό την αιγίδα του Νομάρχη Καρδίτσας, κ. Μιχ. Χρυσόχοιδη. Τα αποτελέσματα της εν λόγω συγκέντρωσης, της οποίας η επιτυχία δεν έχει προηγούμενο, γιατί σπάνια, και ίσως για πρώτη φορά, τόσο, και τέτοιοι κυβερνητικοί παράγοντες, βρέθηκαν σε ένα χωριό της υπαίθρου, για να λύσουν καυτά προβλήματα μιας περιοχής της χώρας, κρίνονται ιδιαίτερα ενθαρρυντικά και ελπιδοφόρα, πιστεύουμε δε ότι θα αποτελέσουν σταθμό για το μέλλον της αμπελοργίας μας. Η επιτυχία της οφείλεται, όπως και πιο πάνω αναφέραμε, στην δραστηριότητα του κ. Νομάρχη, στην οργανωτική επιτροπή, στην οποία εκτός αυτού (του κ. Νομάρχη) μετείχαν γεωπόνοι της Δ)νσεως Γεωργίας, Ενώσεως Γεωργικών Συνασμιών Καρδίτσας, ΔΕΒ Καρδίτσας, ο συγχωριανός μας Αρίστιπ Φιλίππου, ιδιότητα γεωπόνος και Πρόεδρος της ομάδος εργασίας επί γεωργικών θεμάτων του Νομού, ο Πρόεδρος της Κοινότητας Αλέξ. Γιαννακόπουλος, με μέλη του Κοινοτικού Συμβουλίου. Συμπαραστάθηκαν ακόμη ο Πρόεδρος του Γεωργ. Συνεταιρισμού Μεσενικόλα Δημήτριος Βελιμέζης, ο Γραμματέας της Κοινότητας Θωμάς Ποδημάτας, και αρκετοί κάτοικοι του χωριού που, επί ημέρες πνιν, φρόντισαν για την καθάρισή της και την προετοιμασία, ώστε τίποτε να μην λείπει την ημέρα αυτή. Την 9η πρωινή της ημέρας αυτής, ο Πρόεδρος της Κοινότητας με μέλη του Κοινοτικού Συμβουλίου, του Προέδρου του Γ. Π.Σ., του Βασ. Μακρινίκου, μέλους της ΚΕΟΣΟΕ και κατοίκων του χωριού, στην είσοδο του Π.Κ. υποδέχθηκαν τους παράγοντες του Υπουργείου Γεωργίας, τον κ. Νομάρχη με τους παράγοντες του Νομού Καρδίτσας, και κατοίκους των άλλων αμπελοκαλλιεργητικών χωριών. Από το Υπουργείο Γεωργίας παραβρέθηκαν και έλαβαν μέρος ο Ειδικός Γραμματέας Επενδύσεων και Προγραμματισμού Υπουργείου Γεωργίας κ. Γεώργιος Γιασημακόπουλος, και ο συγχωριανός μας Ηρακλής Γακιόπουλος, Δ)ντής παραγωγής και αξιοποίησης προϊόντων Δένδρικηπειτικής, ο Δ)ντής του Ινστιτούτου Οίνου Χημικός Οινολόγος κ. Νίκ. Δανιλάτος, ο Διδάκτωρ Γεωπόνος του Ινστιτούτου Αμπέλου κ. Βασ. Δάρης, ο Δρ Γεωπόνος του Υ.Γ. κ. Σωτ. Ευάγγελος, ο Γεωπόνος του Υ.Γ. κ. Άλκης Κρητικός, ο Δρ Οινολόγος του Ινστιτούτου Οίνου

κ. Παν. Λαναρίδης, ο Οινολόγος του Ινστιτούτου Οίνου κ. Νών. Τσούτσουρας, ο Δρ Γεωπόνος του Ινστ. ΕΒ)γίας κ. Στέφ. Ευαγγελίου και η Γεωπόνος της ΚΕΟΣΟΕ κ. Ευγενία Φραγκουδάκη. Από το Νομό Καρδίτσας οι Μιχ. Χρυσόχοιδης, Νομάρχης, Παναγ. Ντανοβάσιλης Δ)ντής Γεωργίας, Κων)νος Τσιλιώνης Γεωπόνος, Κων. Μπουρλής Χημικός - Οινολόγος Δ)ντής του Οινοποιείου Ε.Γ.Σ. Καρδίτσας, ο Δ)ντής ΔΕΒ Σωτήρης Πόντας, ο Πρόεδρος του Γεωποικού Συστάγματος Καρδίτσας Βασ. Νασίδου, ο Πρόεδρος και ο Δ.Σ. της Ε.Γ. Καρδίτσας, ο Δήμαρχος Καρδίτσας κ. Δημήτριος Αρχοντής, ο τ.ε. Περιφ. κ. Βασ. Μπρακατσούλας, ο Αστυνομικός Δ)ντής Καρδίτσας Β. Πάπαρης, Πρόεδροι Κοινοτήτων και Συνασμιών των χωριών της περιοχής, και κάτοικοι αμπελοκαλλιεργητών χωριών.

Αρξαμένης της συνεδιάσεως πρώτος ομιλητής, ο συγχωριανός μας Αρίστιπ Φιλίππου ανέπτυξε το πρόγραμμα με τα θέματα συζητήσεως. Ο κ. Νομάρχης κήρυξε την έναρξη των εργασιών της Ημερίδας και υποσχέθηκε κάθε συμπαρασπίση. Χαίρετισμό απηύθυνε στη συνέχεια ο συγχωριανός μας γεωπόνος του Υπ. Γεωργίας Ηρακλής Γακιόπουλος, και ακολούθησε ο Γεώργιος Γιασημακόπουλος, Ειδικός Γραμματέας Υ.Γ., ο οποίος ανήγγειλε την χρηματοδότηση για την κατασκευή του αρδευτικού έργου Μοσχάτου - Μεσενικόλα - Μορφοβουνίου.

Ο Δ)ντής Γεωργίας Καρδίτσας Παναγιώτης Ντανοβάσιλης ανέπτυξε το θέμα «η αμπελοκαλλιέργεια στο Νομό Καρδίτσας προβλήματα - προοπτικές».

Ο Γεωπόνος Κων)νος Τσιλιώνης, συγχωριανός μας, μίλησε για την πορεία αναγνώρισης ονομασίας προελεύσεως του κρασιού Μαύρο Μεσενικόλα, και ο Χημικός και Δ)ντής του Οινοποιείου Ε.Γ.Σ.Κ. μίλησε για την ίδρυση και λειτουργία του Οινοποιείου Καρδίτσας και οι στόχοι μπροστά στο 1992.

Ο Δημήτριος Τσιάμαλος, Πρόεδρος της Ε.Γ.Σ. Καρδίτσας, στην ομιλία του ανακοίνωσε την απόφαση του Δ.Σ. της Ενώσεως για την δωρεάν χορήγηση των κλημάτων των θελιωμένων και ενδεδειγμένων ποικιλιών, που απαιτούνται για την παραγωγή του κρασιού ονομασίας προελεύσεως. Τις ομιλίες των ανωτέρω πιστεύω πως θα τις αποστείλουμε στην «Ν.» για την δημοσίευση τούτων, έστω και από μία σε κάθε φύλλο αυτής.

Κατόπιν ο λόγος εδόθη στους εκπροσώπους και υ-

πευθύνους του Υπουργείου Γεωργίας και ο ομιλητής Σωτήρης Ευαγγέλου, Δρ Γεωπόνος Υ.Γ. ανέπτυξε την διαδικασία τα δικαιολογητικά και τα προσόντα που χρειάζονται να πάρει ένα κρασί την ονομασία προελεύσεως. Ο Βασίλης Δάρης, Δρ Γεωπόνος Υ.Γ. αναφέρθηκε στην προακριμοτικότητα δοκιμαστικών ποικιλιών οινοποιίας στον Ν. Καρδίτσας. Ο Παναγιώτης Λαναρίδης, Δρ Χημικός, αναφέρθηκε στα οινολογικά χαρακτηριστικά των δοκιμαστικών ποικιλιών οινοποιίας. Ο Σωτήρης Αγγελίδης, Δρ Γεωπόνος, ανέπτυξε το θέμα «πορίσματα εδαφολογικής και αναγνωριστικής μελέτης της περιοχής που καλλιεργούνται με αμπέλια».

Ο Νίκος Δανιλάτος, τέλος, με συνοπτική του αναφορά αναφέρθηκε στα υπέρ και τα κατά του σταφυλιού Μαύρο Μεσενικόλα.

Την όλη συζήτηση ανακεφαλαίωσε ο συγχωριανός μας Γεωπόνος Υ.Γ. Ηρακλής Γακιόπουλος, ο οποίος τόνισε το προσωπικό του ενδιαφέρον για όλα τα θέματα και ιδιαίτερα για την αναγνώριση της ονομασίας προελεύσεως του «Μαύρου Μεσενικόλα», ζήτησε δε την σύσταση της επιτροπής, η οποία, μέχρι τις 10 Μαρτίου, θα μεταβεί στο Υπουργείο Γεωργίας, και μαζί να προωθήσουν την γρήγορη λύση του θέματος, που επί σειράν ετών, μένει άλυτο. Ακολούθησε διαλογική συζήτηση με τους ακροατές. Εκ τούτων, ο Σωτ. Κρανιάς, συντ. Γεωπόνος, επισήμανε την σημασία που έχει το νερό για την ανάπτυξη της αμπελοργίας, και τόνισε όπως ο καθένας βοηθήσει, με κάθε τρόπο, ώστε το αρδευτικό να περαιωθεί όσο το δυνατόν σε συντομότερο χρόνο.

Ο Πρόεδρος Ο.Α.Σ. Καρδίτσας, κ. Μπούτας, ζήτησε απ' την Κυβέρνηση ισχυρά κίνητρα για την αναμπέλωση και την στήριξη του εισοδήματος των αμπελοκαλλιεργητών. Ο αμπελοκαλλιεργητής Άρης Καλαμάτας, ζήτησε από τους υπευθύνους να πληροφηθεί το ακροατήριο, πώς συμβιβάζεται η υψηλή επιδότηση στους αμπελοργούς, για την εκρίζωση των αμπέλων, από τη μια μεριά, που έχει τις συνέπειες της απαγορεύσεως της αναμπέλωσης, με την προώθηση και στήριξη της αμπελοκαλλιέργειας από την άλλη. Ακολούθησαν και άλλοι στη συζήτηση.

Τέλος, το προεδρείο της Ημερίδας διατύπωσε το πιο κάτω πόρισμα με τις εξής προτάσεις:

1. Το Υπουργείο Γεωργίας, με τις υπηρεσίες του, να προχωρήσει:

α) Στην εκτέλεση των προγραμματισμένων Αρδευτικών και Εγγειοθελιωτικών έργων.

β) Στη σύνταξη του αμπελοργικού κτηματολογίου.

γ) Στην άμεση χορήγηση «Ονομασίας Προελεύσεως» στο κρασί Μαύρο Μεσενικόλα.

2. Οι Νομαρχιακές Υπηρεσίες. Στη θελίωση της πρόσβασης στους Αμπαλώνες με τη διάνοιξη και αμμοχαλικόστρωση των αγροτικών δρόμων.

3. Η Διεύθυνση Γεωργίας:

Στη συνεχή και καλύτερη ενημέρωση των αμπελοργών σε θέματα τεχνικής και καλλιέργειας, αλλά και διαρθρωτικών προγραμμάτων.

4. Η Ένωση Γεωργικών Συνεταιρισμών Καρδίτσας:

α) Στη θελίωση των εγκαταστάσεων του Οινοποιείου της, όπου χρειάζεται, ώστε να ανταποκρίνονται στις σύγχρονες απαιτήσεις.

β) Στη σωστή διαφήμιση, ώστε να αυξηθεί η κατανάλωση των κρασιών της και να κερδηθούν νέες αγορές τόσο στο εσωτερικό, όσο και στο εξωτερικό.

γ) Στην άμεση υλοποίηση της απόφασης της για την οικονομική ενίσχυση της φύτευσης των θελιωτικών ποικιλιών, αλλά και στην άσκηση μιας κατάλληλης πολιτικής τιμών στην απορρόφηση της παραγωγής αυτών των ποικιλιών, ώστε να δίνουν το ίδιο οικονομικό αποτέλεσμα για τους παραγωγούς, με τις άλλες ποικιλίες.

5. Οι αμπελοκαλλιεργητές:

α) Να συμφωνήσουν στην εκτέλεση αναδασμών, που σε συνδυασμό με τα αρδευτικά και τα εγγειοθελιωτικά έργα θα έχουν θετικές επιπτώσεις στο εισόδημά τους αλλά και στις συνθήκες εργασίας τους.

β) Να ζητούν και να εφαρμόζουν πιστά τις οδηγίες των Γεωπόνων της Διεύθυνσης Γεωργίας, γιατί όπως ειπώθηκε, στο εξής θέλουμε κρασί ποιότητας.

γ) Να δείξουν ενδιαφέρον και προθυμία για την φύτευση των θελιωτικών ποικιλιών που χρειάζονται ώστε να γίνει σύντομα το «Μαύρο Μεσενικόλα» κρασί Ονομασίας Προελεύσεως και να αποτελέσει έναν «κράχτη» για την κατανάλωση και των άλλων κρασιών της Περιοχής.

δ) Να προχωρήσουν -στις άλλες κυρίως περιοχές (Δαφνοσηλιά κ.λπ.)- στη φύτευση λευκών ποικιλιών, ώστε να καλύπτουν τις ανάγκες του Οινοποιείου της Ε.Γ.Σ.Κ. που σήμερα αγοράζει 2.000 τόνους περίπου σταφύλια από άλλες περιοχές (Σπάτα κ.λπ.).

ε) Να μην ενδίδουν «ελαφρά τη καρδία», στο πρόγραμμα οριστικής εγκατάλειψης των αμπέλων, σκοπεύοντας στην επιδότηση, γιατί θα οδηγηθούμε σε ο-

ριστική εγκατάλειψη και ερήμωση των χωριών μας.

Αντί αυτού θα πρέπει να προτιμούμε το Πρόγραμμα Αναμπέλωσης, όπου μπορούν να ερλιώνονται παλιά αμπέλια να φυτεύουν νέα, προωθούμενων ποικιλιών, εισπράττοντας και πάλι επιδότηση.

Τέλος, αποφασίστηκε η συγκρότηση Επιτροπής, αποτελούμενης από τους: Νομάρχη Καρδίτσας κ. Χρυσόχοιδη, Πρόεδρο της ΕΓΣΚ κ. Δημήτρη Τσιάμαλο, Διευθυντή Γεωργίας κ. Παναγιώτη Ντανοβάσιλη, Πρόεδρο Αναπτυξιακού Συνδέσμου Κοινοτήτων Λίμνης Πλαστήρα κ. Γεώργιο Ντόβολο, Πρόεδρο της Κοινότητας Μεσενικόλα κ. Αλέξανδρο Γιαννακό και Πρόεδρο της Ομάδας Εργασίας επί γεωργικών θεμάτων του Νομού κ. Αρίστιπ Φιλίππου, η οποία μέχρι τις 10 Μαρτίου, θα μεταβεί στην Αθήνα, για τις απαιτούμενες ενέργειες και επαφές, ώστε τα θέματα να προωθηθούν άμεσα.

Ακολούθησε, μερίμνη της Κοινότητας, πλούσιο γεύμα με ψητό κρέας, κοκορέτσι, λουκάκι, βακαλάο, τυριά, και παραδοσιακές πίττες, με αγνά υλικά που έφτιασαν χρυσόχερες γυναίκες του χωριού μας, φρούτα και κρασιά του Οινοποιείου Ενώσεως Γ. Σ. Καρδίτσας, όλα υπεραρκητά, για να χαρτάσουν τους παρευρεθέντες, που υπερέβησαν τα 200 άτομα, έτσι ώστε όλοι τους να φύγουν απ' τον Μεσενικόλα με τις καλύτερες εντυπώσεις και αναμνήσεις.

Φλεβάρης

Είκοσι έχει ο Φλεβάρης σήμερα, και κλείνουμε τα νέα, γιατί ο Σύλλογος θιάζεται να βγάλει την εφημερίδα. Έτσι γράφουμε λίγα και για τον μήνα τούτον, που όπως και οι προηγούμενοι, περνάει κακός, ψυχρός και ανάποδος, χωρίς καμιά μεταβολή, παγωμένος και άβρεχος. Αν αλλάξει κάπως ο καιρός, το γυρίζει απ' ευθείας στο χιόνι, χωρίς όμως να ανέβει το θερμόμετρο. Οι χωριανοί μας ασχολήθηκαν, και τούτο το μήνα, με τα λιπάσματα και τα ζιζανιοκτόνα, αποφεύγοντας το κλάδεμα λόγω του παγετού. Επίσης έσπειραν από κανένα λαχανόκηπο, αν ο καιρός θελήσει, να έχουν κανένα πρώιμο ζαρζακατικό, να αλλάξει την σημερινή του κατάσταση, και θελήσει να ευνοήσει τους γεωργούς. Σοβαρό κίνδυνο παρατηρούν και οι σιτοπαραγωγοί του κάμπου, που τα σιτηρά τους μένουν ακόμα κολλημένα στο έδαφος. Μ' αυτά και ο Θεός βοηθός.

Εξαιρετική επιτυχία σημείωσε ο ετήσιος χορός που συνηθίζεται, τα τελευταία χρόνια, να γίνεται με τα χρήματα που προέρχονται από κέρασματα των ρουγκαντσαριών. Ο χορός πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα του Πνευματικού Κέντρου το Σαββατόβραδο της 5)2)1989.

Η αίθουσα ήταν υπερπλήρης από συγχωριανούς μας, οι οποίοι ήταν πάνω από 250 άτομα, τα οποία διασκεδάσαν μέχρι τις πρωινές ώρες, με την ορχήστρα των δημοτικών τραγουδιών του Μπανή Βασιλείου. Το φαγητό ήταν άφθονο, και φυσικά δωρεάν, αφού τα έξοδα διατέθηκαν από την κομπανία των ρουγκαντσαριών. Κατά την εκδήλωση έλαβε χώρα και λαχειοφόρος αγορά με διάφορα αντικείμενα, η οποία άφησε κέρδη περί τις 50.000 δρχ. Μια παρεξήγηση, ως προς την ημερομηνία τελέσεως της εκδήλωσεως, μπορεί να μην μπόρεσαν να παρευρεθούν μερικοί στο χορό, τη βραδιά αυτή, και τους ζητάμε χίλια συγγνώμη.

Δημοπρατείται το αρδευτικό έργο Μοσχάτου - Μεσενικόλα - Μορφοβουνίου

Όπως και σε άλλη στήλη της «Ν.» αναφέραμε, ο Ειδικός Γραμματέας του Υ. Γεωργίας, στην ημερίδα του Μεσενικόλα, κ. Γιασημακόπουλος, ανήγγειλε και την εκτέλεση του ανωτέρω έργου, απ' το οποίο θα αρδεύονται 3.500 στρέμματα των Κοινοτήτων Μοσχάτου - Μεσενικόλα - Μορφοβουνίου. Στην Κοινότητα εστάλη ήδη η σχετική διακήρυξη για την ανάδειξη εργολάβου κατασκευής του. Η δημοπρασία θα γίνει με διεθνή μειοδοτικό διαγωνισμό των Κρατών της ΕΟΚ, στα Γραφεία της Δ)νσεως Εγγείων Βελτιώσεων Καρδίτσας, οδός Λαρίσης, αριθμός 66 (041)20984, την 22 Μαρτίου ημέρα Τετάρτη και ώρα περατώσεως της επιδόσεως προσφορών 10.00. Προβλεπόμενες εργασίες είναι διπλή άντληση νερού, απ' την αναρμητική Λίμνη του υδροηλεκτρικού έργου Λίμνης Πλαστήρα, με δύο χαλύβδινους αγωγούς σε δύο δεξαμενές, που θα γίνουν στο υψηλότερο σημείο, και από εκεί το νερό διά φυσικής ροής θα μεταφέρεται με αμυνοσωλήνες στις αρδεύμενες θέσεις. Η αξία του έργου ανέρχεται σύμφωνα με την μελέτη στο ποσό των 360.000.000. Από την περιοχή μας προβλέπεται να αρδευτούν οι περιοχές Λυκομαγουλά - Βραταεία - Καλύβια - Λάκκες και Πλάτανος. Κατά την ομιλία του, ο κ. Γιασημακόπουλος ζήτησε την κατανόηση, και την συνεργασία των κατοίκων που θα αρδεύουν τα κτήματά τους, ώστε να μη δημιουργηθούν προβλήματα κα-

(Συνέχεια στη σελ. 3)